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СА ЖЕ ТАК: Ста ра цр ква у ва ро ши ци Осе чи ни код Ва ље ва, пр во бит но 
по све ће на Све том Ге ор ги ју, пред ста вља је дан од наjстаријих хра мо ва у овом 
кра ју, ко ји је са сво јом не по сред ном око ли ном про гла шен спо ме ни ком кул ту-
ре. Тер мин „ста ра цр ква” одо ма ћен је по сле из град ње но ве цр кве на ис тој пар-
це ли 1940. го ди не. То ком свог по сто ја ња, не ко ли ко пу та је ру ше на и па ље на, 
а то ком јед не од об но ва про ме ње но јој је хра мов но по све ће ње (Ваз не се ње 
Го спод ње). По сред но по ми њу ћи осе чан ску цр кву, у ли те ра ту ри се го то во увек 
на во де по гре шне го ди не осни ва ња (1765. или 1818), ко је у ства ри пред ста вља ју 
да ту ме ка да се она об на вља ла. У ра ду ће би ти из не те хи по те зе о пр вим по да-
ци ма ко ји ука зу ју на по сто ја ње па ро хиј ског жи во та у Осе чи ни, са фо ку сом на 
из ла га ње кон крет них по да та ка из пе ри о да над ле жно сти ва љев ског епи ско па 
До си те ја Ни ко ли ћа, од но сно син ђе ла Ан дре ја Јо а ки мо ви ћа. Опи си цр кве, 
па ро хи је и све штен ства, би ће пот кре пље ни по ре ђе њи ма са по да ци ма дру гих 
цр ка ва из Ва љев ског ди стрик та. До ња хро но ло шка гра ни ца овог при ло га биће 
пр ва де це ни ја XIX ве ка. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Хабзбур шка мо нар хи ја, Осман ско цар ство, Ва љев ска 
епи ско пи ја, Ужич ко-ва љев ска ми тро по ли ја, Осе чи на, Цр ква Све тог Ге ор ги ја, 
па ро хи ја, све ште ник, ми гра ци ја

Не до ста так из во ра ве за них за осни ва ње хра ма и за чет ке па ро хиј ског 
жи во та у Осе чи ни пред ста вља ве ли ки про блем за по у зда ну ре кон струк цију 
ње го ве ра не про шло сти. Пр ви по да ци ко ји ука зу ју на осе чан ско све штен ство, 
на осно ву ко јих се мо же прет по ста ви ти хи по те за о по сто ја њу цр кве, по ти чу 
из По ме ни ка ма на сти ра Ра че.1 Мо на си из ма на сти ра Ра че, да би при ба ви ли 
ма те ри јал ну по моћ, пу то ва ли су по ра зним ме сти ма на под руч ју Пећ ке па-
три јар ши је и да ље, упи су ју ћи име на жи вих и по кој них, ко ја би се спо ми њала 

1 По ме ник ма на сти ра Ра че, при ре дио То ми слав Јо ва но вић. Ба ји на Ба шта: Ра чан ска 
фон да ци ја, 2005.
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на све тим ли тур ги ја ма, по од ре ђе ним пра ви ли ма. По ме ник бе ле жи око 15 
хи ља да име на, из не ко ли ко сто ти на ме ста, ко ја су упи си ва на од пр ве де цени-
је XVII ве ка до 1682. го ди не.2 По ред име на, мо на си су по вре ме но упи си ва ли 
ме сто бо рав ка при ло жни ка и го ди ну по се те. Уко ли ко се ра ди ло о све ште ним 
или мо на шким ли ци ма, го то во оба ве зно да је упи си ван и њи хов чин. Ра чан-
ски мо на си су по се ти ли ме сто Осе чи на (Осеч на)3 и упи са ли име на два све-
ште ни ка: пре зви те ра Ма ну и ла4 и пре зви те ра Јо ви це5. На жа лост, не мо же се 
утвр ди ти да ли је то би ла јед на по се та, што би зна чи ло да су по ме ну ти све-
ште ни ци за јед но слу жбо ва ли, или су то би ле две раз ли чи те по се те. По ред 
не по сто ја ња вре мен ских од ред ни ца, не спо ми ње се ни на зив хра ма, што 
уо ста лом ни је ни био оби чај да се упи су је у По ме ник, осим на зи ва ма на сти-
ра или ме ста уз име на мо на шких ли ца. 

Но ви по да ци о ме сту, цр кви и па ро хи ји, ја вља ју се тек у пр вој по ло ви-
ни XVI II ве ка у из во ри ма срп ске цр кве не и хаб збур шке про ве ни јен ци је. 
Нај ре ле вант ни ји за овај рад би ће по да ци из не ко ли ко до ку ме на та ве за них 
за Ва љев ску епи ско пи ју: Про то кол‘ ωт преписанiя цр квеи и них сост(о)аiя, 
на хо дещих  ся ва епархiи ва лев скои про ле то 1735. год,6 Про то кол ѿ ек за ми
націа священи ковъ па рох нал них, на хо дещих  се ва епархіи ва лев скои, тво ри
и ое лѣта 1735. мною Ан дре ем́ Иѡаки мо ви чемь, а. м. сγнге лом́ по γказγ его 
архіпа стир ства,7 бе ле шке о при ту жба ма на не за ко ни те бра ко ве,8 као и Из
вещенiе ко ли ко сель ωбрѣта ет се ва епископiи ва лев скои, ка ко име но по
следɤет ь про ле то 1735. У Ва ле ву ноемврiа 25.9 По ред пре пи са Из ве ште ни
ја ко је је на чи нио Ди ми три је Ру ва рац у на ве де ном ра ду, по сто ји и пре пис 
Из ве ште ни ја Ра до сла ва Гру ји ћа, ко ји је пот пу ни ји са по да ци ма о бро ју се ла, 
име ни ма све ште ни ка, укуп ном бро ју до мо ва у епи ско пи ји, ма на стир ским 
па ро хи ја ма и до ку мен ти ма ко ји се од но се на при ло ге.10 На ло го да вац на ве-
де них из ве шта ја, упу ће них бе о град ско-кар ло вач ком ми тро по ли ту Ви ћен-
ти ју Јо ва но ви ћу, био је син ђел Ан дреј Јо а ки мо вић, ко ји се на ла зио на ме сту 
ад ми ни стра то ра Ва љев ске епи ско пи је (1735–1737), по укла ња њу епи ско па 
До си те ја Ни ко ли ћа. Ње гов од ла зак је под стак нут не су гла си ца ма са ми тро-
по ли том око ре фор ми у упра вља њу, као и пи смом ва љев ског ег зар ха Стефа на 
Стој ко ви ћа упу ће ним бу дим ском вла ди ци Ва си ли ју Ди ми три је ви ћу о ста њу 
Ва љев ске епи ско пи је ју ла 1731.11 Оно све до чи о број ним не пра вил но сти ма 
у ра ду епи ско пи је по пи та њу не за ко ни тих бра ко ва, ме ша ња све тов них вла сти 

2 Исто, 3.
3 Алек сан дар Ло ма, „На име но слов ним вре ли ма II. Осврт на но ва из да ња ста ро срп ских 

из во ра”, Оно ма то ло шки при ло зи, књ. XVI II (2005), 465. 
4 По ме ник ма на сти ра Ра че, 44б.
5 Исто, 47б.
6 Ди ми три је Ру ва рац, „Ми тро по ли ја бе о град ска око 1735. го ди не”, Спо ме ник СКА 

XLII (1905), 154–171.
7 Исто, 171–197.
8 Исто, 197–200.
9 Исто, 201–203.
10 До ку мент се на ла зи у збир ци Ар хи ва СА НУ, бр. 8903, а об ја вљен је у ра ду: Не дељко 

Ра до са вље вић, „Ва љев ска епи ско пи ја у ’Из ве ште ни ју’ из 1735. го ди не”, Гла сник Исто риј ског 
ар хи ва Ва ље во 31 (1997), 43–46.

11 Ра до слав Гру јић, „При ло зи за исто ри ју Ср би је у до ба ау стриј ске оку па ци је (1718–1738)”, 
Спо ме ник СКА LII (1914), 105–106.
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у цр кве не по сло ве. Као ве ли ки про блем, ег зарх ука зу је на ма ло број ност све-
штен ства, ко је је не у че но и про сто, на за пу сте лост ма на сти ра. Не ду го за тим, 
упу тио је пред став ку ми тро по ли ту Ви ћен ти ју Јо ва но ви ћу у ко јој се по жа лио 
на епи ско па До си те ја, да је склон ви ше злим не го до брим са ве ти ма.12 Епи-
скоп До си теј је ка сни је вра ћен на упра ву у Ва ље во, где је остао до тре нут ка 
ка да су Осман ли је опет пре у зе ле град.13

Код по ми ња ња цр ка ва и ма на сти ра ва љев ског кра ја у исто риј ским из-
во ри ма, че сти су ду ги вре мен ски раз ма ци. Као је дан од при ме ра мо же мо наве-
сти Цр кву Све тог Ди ми три ја у ме сту Мар ко ва цр ква код Слов ца.14 На зив 
цр кве и ме ста, као и по све ће ње хра ма, прет по ста вља да су цр кву по ди гли 
из бе гли мо на си из Мар ко вог ма на сти ра код Ско пља, у не по зна том вре мен ском 
пе ри о ду.15 У Ра чан ском по ме ни ку по ред на зи ва ме ста убе ле жен је ми тро по-
лит Ми тро фан,16 што би на ве ло на прет по став ку да је ово нај ста ри ји по да так 
о Цр кви Све тог Ди ми три ја.17 Сле де ћи по у зда ни по да ци Мар ко ве цр кве дати-
ра ју из ка сни јег вре ме на, у по пи си ма Хаб збур шке мо нар хи је из 1718. где се 
по ми ње као се ло Mar ko va,18 од но сно 1738. го ди не, као Mar ko va ce squa.19 Ме сто 
се по ми ње у оба пре пи са Из ве ште ни ја.20

На осно ву Јо а ки мо ви ће вих из ве шта ја, мо гу се по пр ви пут до не ти кон-
крет ни ји за кључ ци ве за ни за ду хов ни жи вот и ад ми ни стра тив но функ ци о-
ни са ње Ва љев ске епи ско пи је, за хва љу ју ћи опи су цр ка ва и имо ви не, као и 
по да ци ма о поре клу и обра зо ва њу све штен ства. Епи ско пи ја је има ла ју рисдик-
ци ју у окви ру осам ди стрика та: ша бач ког, ле шнич ког, кру пањ ског, ва љевског, 
руд нич ког, кра гу је вач ког, ја го дин ског и ча чан ског,21 са укуп но 220 на се ља, 
3.463 до ма и 33 цр кве.22 Се ди ште епи ско па је би ло у ва ро ши Ва ље ву, ко је је 
по по пи су би ло нај ве ће са 170 ку ћа.23 Иа ко се ов де на ла зи ло се ди ште, у варо-
ши ни је по сто ја ла цр ква, већ су се бо го слу же ња оба вља ла у јед ној со би, у 
до му не ка да шњег ег зар ха Ви са рио на, ко ја је би ла опре мље на бо го слу жбе ним 
књи га ма и пред ме ти ма.24 Слу жбу је оба вља ло пре ко 40 све ште ни ка, чи је су 

12 Н. Ра до са вље вић, „Ва љев ска епи ско пи ја 1718–1739”, Гла сник Исто риј ског ар хи ва 
Ва ље во 32 (1998), 23.

13 Исти, „Ва љев ска епи ско пи ја у ’Из ве ште ни ју’ из 1735. го ди не”, 41.
14 Ар хе о ло шки спо ме ни ци и на ла зи шта у Ср би ји, I. За пад на Ср би ја, при ре дио Ђур ђе 

Бо шко вић. Бе о град: На уч на књи га, 1953. (М. Ћо ро вић-Љу бин ко вић, Р. Љу бин ко вић), 89.
15 Ђор ђе Сп. Ра до ји чић, „Мар ко ва цр ква”, Бо го сло вље, го ди на III, све ска 4 (1928), 280.
16 По ме ник ма на сти ра Ра че, 6а.
17 Ар хе о ло шки спо ме ни ци и на ла зи шта у Ср би ји I, 89.
18 Ду шан Пан те лић, „По пис по гра нич них на хи ја Ср би је по сле По жа ре вач ког ми ра”, 

Спо ме ник СКА XCVI (1948), 27.
19 Jo han Lan ger, “Ser bien un ter der ka i ser lic hen Re gi e rung 1717–1739”, Mit the i lun gen des 

K. K. Kri eg sar chiv. Ne ue Fol ge III. Wi en: K. K. Kri eg sar chiv, 1889, 93 (247); Ар хе о ло шки спо
ме ни ци I (М. Ћо ро вић-Љу бин ко вић, Р. Љу бин ко вић), 89.

20 Д. Ру ва рац, „Ми тро по ли ја бе о град ска око 1735. го ди не”, 201; Н. Ра до са вље вић, „Ва-
љев ска епи ско пи ја у ’Из ве ште ни ју’ из 1735. го ди не”, 43.

21 Рај ко Ве се ли но вић, „Ср би под ау стриј ском вла шћу 1718–1739”, у: Исто ри ја срп ског 
на ро да IV-I, Бе о град: Срп ска књи жев на за дру га, 1986, 136–137; Н. Ра до са вље вић, „Ва љев ска 
епи ско пи ја 1718–1739”, 13–14.

22 Н. Ра до са вље вић, „Ва љев ска епи ско пи ја у Из ве ште ни ју из 1735. го ди не”, 41.
23 Д. Ру ва рац, „Ми тро по ли ја бе о град ска око 1735. го ди не”, 201–203.
24 Исто, 166; Драг. М. Па вло вић, „Ад ми ни стра тив на и цр кве на по ли ти ка ау стриј ска 

у Ср би ји (од 1718–1739)”, Спо ме ник СКА LXII (1901), 187.
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па ро хи је ве ћи ном об у хва та ле ви ше се ла. У Из ве ште ни ју Гру ји ће вог пре пи са, 
на ла зе се на зи ви не ко ли ко се ла, од но сно па ро хи ја и њи хо вих све ште ни ка, 
за ко ја се мо же са си гур но шћу прет по ста ви ти да ни су има ла сво је цр кве.25 

У по пи су цр ка ва и за те че ног ста ња Ва љев ске епи ско пи је, у окви ру ди-
стрик та ва љев ског и па ле шког, по ми ње се осам цр ка ва, две па ро хи је без хра-
мо ва и мо ли тве на про сто ри ја у Ва ље ву.26 За пис о ви зи та ци ји хра ма у Осе-
чи ни да ти ра од 7. ја ну а ра 1736. го ди не.27 По све ћен је Све том Ге ор ги ју, а као 
тре нут ни па рох спо ми ње се је реј Са ва Јо ва но вић. Осе чан ска па ро хи ја та да је 
об у хва та ла 7 се ла, са нај ма ње 59 до мо ва: Осе чи на (7 до мо ва), Дра ги је ви ца 
(8), Остру жањ (22), Бра та чић (10), Плу жац (10), као и се ла Цр ни ље во (да нас 
се ло Гор ње Цр ни ље во) и Ло па тањ ко ја се не по ми њу у крај њим спи ско ви ма 
у оба пре пи са Из ве ште ни ја.28 Цр ква је би ла ду гач ка 9 клов те ра, укљу чу ју-
ћи ол тар и две при пра те, ши ро ка 3 клов те ра и 3 шу ва, ви со ка 1 клов тер и 3 
шу ва.29 Пре ма то ме, она је би ла ду гач ка око 17 ме та ра, ши ро ка око 6,5 ме тара 
и ви со ка око 2,2 ме тра. По кри ве на је но вом хра сто вом шин дром, без сво да. 
Пи сац из ве шта ја на по ме нуо је не ко ли ко пу та да је нова цр ква пра вље на 1735. 
го ди не. Ме ђу тим, у по да ци ма о ис пи ти ва њу све штен ства, на ла зи мо име 
та да шњег па ро ха Хра ма Све тог Ге ор ги ја у Бе лој Цр кви, Ар се ни ја Ми ја и ло-
ви ћа, ко ји је пре до ла ска на ову па ро хи ју, слу жбо вао го ди ну да на у Осе чи ни 
1707/8 го ди не.30 Дру го, за те че ни је реј Са ва, на овој па ро хи ји је од 1730. го-
ди не.31 Сто га се мо же прет по ста ви ти да је при ли ком ви зи та ци је уо че на пре-
прав ка цр кве, ве ро ват но кро ва. Да ље, у опи су ол та ра, са зна је се да је био 
пре гра ђен бу ко вим да ска ма на ко ји ма су се на ла зи ла дво ја вра та, се вер на и 
две ри, са но вим ша ре ним за ве са ма. Ов де је би ла ча сна тр пе за нео бич но гра-
ђе на од ка ме на, ши ри не и ду жи не 3 пе дља, по ста вље на на ка ме ном сту бу и 
ни је се зна ло да ли је осве ће на.32 На њој су би ли по ста вље ни јед на пла шта-
ни ца и два пе шки ра. Ан ти минс ко ји је био од ста рог де бе лог плат на, црн и 
нео пран без ика квог све до чан ства, пот пи са, све тих мо шти ју, све до чи о рани-
јем по сто ја њу хра ма;33 на вра ти ма је за ве са од чи та. За про ско ми ди ју, жр тве-
ник, ко ри сти ла се др ве на да ска при чвр шће на на зид, на ко јој су се др жа ли 
бе ла пла шта ни ца од бе за, пу тир и ди скос, оба од ли ма, но ва, ско ро ку пље на, 

25 Н. Ра до са вље вић, „Ва љев ска епи ско пи ја у ’Из ве ште ни ју’ из 1735. го ди не”, 43–45.
26 (На во де се цр кве Св. Јо ва на Пре те че у се лу Па у не, Св. Ге ор ги ја у се лу Бре ска, Ро-

ђе ња Пре све те Бо го ро ди це у Док ми ру, цр ква у се лу Пет ни ци, Св. Ни ко ле у Бу ко ви ци, Св. 
Ге ор ги ја у Осе чи ни, Св. Ни ко ле у шан цу Осе че ни ци и Св. Ге ор ги ја у Див ци ма; пр ва па ро-
хи ја је об у хва та ла се ла Ту ла ре, Вре ло и Ба ња не, а дру га се ло Не при ча ву), „Ми тро по ли ја 
бе о град ска око 1735. го ди не”, 162–166.

27 Исто, 164–165.
28 Исто, 201–203; Н. Ра до са вље вић, „Ва љев ска епи ско пи ја у Из ве ште ни ју из 1735. го-

ди не”, 43–45.
29 Је дан клов тер (клаф тер) или хват, је ме ра за ду жи ну ко ја из но си 1,89 ме та ра (Ми лан 

Вла ји нац, Реч ник на ших ста рих ме ра: у то ку ве ко ва I–IV, Бе о град: Срп ска ака де ми ја на у ка 
и умет но сти, 1961–1974, III, 428–429; IV, 977–979); је дан шув (шух), та ко ђе ме ра за ду жи ну, 
из но си 31,61 цен ти ме тар. М. Вла ји нац, н. д., IV, 1059–1061; До бро слав Ст. Па вло вић, Цр кве 
брв на ре у Ср би ји. Бе о град: Ре пу блич ки за вод за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Ср би је, 1962, 20.

30 Д. Ру ва рац, „Ми тро по ли ја бе о град ска око 1735. го ди не”, 173–174.
31 Исто, 182.
32 М. Вла ји нац, н. д., IV, 704–707.
33 Ар хе о ло шки спо ме ни ци и налазишта..., I (М. Ћо ро вић-Љу бин ко вић, Р. Љу бин ко вић), 

149.
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за тим но ви во здух и дар ци од му су ла, зве зди ца од жу тог пи рин ча, ка ши чи ца 
све то гор ска др ве на, но ва ка ди о ни ца од ту ча, по су да за то плу во ду – ибри чић 
од ба кра. Цр кве ног пре кри ва ча ни је би ло, а Све те че сти це чу ва ле су се у 
др ве ној ку ти ји на ча сној тр пе зи.34 На пр вој при пра ти, на де сном ико но ста су 
при ме ће но је шест раз ли чи тих ико на, док је јед на би ла на хар ти ји, а ис под 
њих је би ла за ве са од му су ла. На ле вом ико но ста су, на ма лом ко лу, на ла зи-
ла се ико на Бо го ро ди це, док су на сред њем ко лу би ле две ико не и јед на на 
хар ти ји, а ис под се на ла зи ле две ша ре не за ве се од му су ла. Да ље, од пред ме-
та цр ква је по се до ва ла два но ва кан ди ла од пи рин ча, два кр ста (ма њи и ве ћи) 
по ста вље на из над две ри, од ко јих је ма њи имао из ре зба ре но Хри сто во рас-
пе ће, за тим и два чи ра ка, гво зде ни и др ве ни, са све ћа ма. На лоњ, по крет ни сто 
на ко ји се ста вља ико на или Је ван ђе ље, био је нов, пра вљен на срп ски на чин 
ве о ма јед но став но, по кри вен бе лим плат ном и на ње му се на ла зи ла пра знич на 
ико на. У цр кви ни је по сто јао свод. Жен ска при пра та би ла је пра зна и одво-
је на бу ко вим да ска ма, а дру га при пра та је пре гра ђе на хра сто ви ном и ни је 
има ла ни кр сти о ни цу ни уми ва о ни цу. Храм ни је имао зво на, већ кле па ла. 
Спо ља шни опис је, сход но и из гле ду, ве о ма скро ман: на за пад ној стра ни су 
по сто ја ла дво ја вра та, а на цр кви др ве ни кр сто ви.35 Ни је за бе ле же но да ли 
је цр кве на пор та би ла огра ђе на.

У ви зи та ци ји Ва љев ског и Па ле шког ди стрик та, ка ко је већ по ме ну то, 
по бро ја но је осам цр ка ва и две па ро хи је без хра мо ва. Осе чан ска Цр ква Све тог 
Ге ор ги ја се ни је мно го раз ли ко ва ла од дру гих. По ди мен зи ја ма и по вр ши ни, 
спа да ла је у ред ве ћих (по вр ши на око 110 м2).36 Је ди но је по вр ши ном би ла 
ве ћа цр ква у Пет ни ци.37 Све цр кве су би ле јед но брод не гра ђе ви не, по кри-
ве не хра сто вом шин дром, чи ја је уну тра шњост би ла пре гра ђе на на ол тар ски 
про стор, на ос и жен ску при пра ту. Про стор ол та ра био је јед но став но пре гра-
ђен хра сто вим, ли по вим, бу ко вим или да ска ма од ча мо ви не. На ол та ру су 
се на ла зи ла обич но дво ја вра та (се вер на и две ри) са за ве са ма, осим у цр кви 
у Бре ски, чи ји је ол тар имао тро ја вра та.38 Ча сне тр пе зе су би ле уо би ча је них 
ди мен зи ја, пра вље не од ка ме на или др ве та, од но сно, ком би на ци јом ова два 
ма те ри ја ла. Исто је ва жи ло за про стор жр тве ни ка, од но сно, про ско ми ди је. 
Ве ћи на цр ка ва је по се до ва ла скро ман број бо го слу жбе них пред ме та, из ра-
ђе них од уо би ча је них ма те ри ја ла, из у зев Цр кве Све тог Ни ко ле у Бу ко ви ци, 
ко ја го то во да ни је има ла цр кве ни мо би ли јар.39 У про сто ру на о са на ла зи ли 
су се др ве ни на ло њи, чи ра ци (др ве ни и гво зде ни), кан ди ла од ту ча, сто ло ви 

34 О све тим са су да ма, њи хо вим по де ла ма и опи су, вид. Ла зар Мир ко вић, Пра во слав на 
ли тур ги ка или На у ка о бо го слу же њу Пра во слав не ис точ не цр кве. Пр ви оп шти део. Бе о град: 
Све ти ар хи је реј ски си нод Срп ске пра во слав не цр кве, 1965, 115–121.

35 Д. Ру ва рац, „Ми тро по ли ја бе о град ска око 1735. го ди не”, 165.
33 Тка ни не и ма те ри ја ли ко ји се по ми њу у опи су цр ка ва су: без – плат но, му сул – фи на 

кон ча на тка ни на, чит – фи но ис тка на ву не на тка ни на, док је пи ри нач пред ста вљао ле гу ру 
ме та ла, од но сно туч. Га ври ло Вит ко вић, „Из ве штај на пи сао 1733. Мак сим Рат ко вић, ек зарх 
бе о град ског ми тро по ли та”, Гла сник СУД 56 (1884), 322–324.

36 Д. Ст. Па вло вић, н. д., 65–66.
37 Цр ква у Пет ни ци гра ђе на је од ка ме на, а ње на по вр ши на је из но си ла око 200 м2. Д. 

Ру ва рац, „Ми тро по ли ја бе о град ска око 1735. го ди не”, 164.
38 Исто, 163.
39 Исто, 164.
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(сто ли це за се де ње) и про стор за га ше ње све ћа. Цр кве у Па у на ма, Осе че ни ци 
и Див ци ма има ле су по два др ве на на ло ња, је дан за чи та ње Све тог Је ван ђе-
ља, дру ги за др жа ње пра знич не ико не. Оста ле, опет из у зев бу ко вич ке цр кве, 
има ле су по је дан на лоњ. Жен ске при пра те су би ле пре гра ђе не др ве ним 
да ска ма. Је ди на цр ква ко ја је има ла и кр сти о ни цу и уми ва о ни цу би ла је у 
Бре ски, док је цр ква у Осе че ни ци има ла са мо уми ва о ни цу.40 Огра ђе ну пор ту 
има ла је цр ква у Див ци ма.41

При ли ком ви зи та ци ја Ва љев ске епи ско пи је, у Про то кол ѿ ек за ми націа 
священи ковъ па рох нал них, са чу ва ни су дра го це ни по да ци о два осе чан ска 
па ро ха. У пе ри о ду 1707/8, ов де је слу жбо вао Ар се ни је Ми ха и ло вић.42 Ро ђен 
је пре 1686. го ди не у Сре му, а од ра стао у Со кол ској на хи ји. Пр ва зна ња сте као 
је код ка лу ђе ра Ки при ја на из ма на сти ра Ра че, ко ји је са брат ством пре шао 
у ма на стир Бе о чин. Ар се ни је је оти шао на да ље уче ње код све ште ни ка Мак-
си ма у се ло Оро ви цу. По што се оже нио Мак си мо вом кћер ком 1703. го ди не, 
Ар се ни је од ла зи у Са ра је во код вла ди ке Ви са ри о на ко ји га ру ко по ла же у чин 
ђа ко на, а два ме се ца ка сни је у чин све ште ни ка, за шта је из дво јио 4.000 аспри. 
Вра тио се на зад у Оро ви цу, где је за јед но са та стом слу жио на ред не три го-
ди не. Од ла зи у Осе чи ну „гдѣ по по вал’ ед но лѣто, и не мо гал’ ма ло ра ди нγріе 
γ Ѡсе чи ни по по ва ти, до шаѡ γ Белγ Црквγ.” На Бе ло цр кван ској па ро хи ји 
бо ра вио је 28 го ди на.

Сле де ћи осе чан ски све ште ник ко ји је за ве ден у до ку мен ти ма син ђе ла 
Ан дре ја, ис пи тан по чет ком ја ну а ра 1736. го ди не, био је Са ва Јо ва но вић, стар 
30 го ди на.43 По ре клом је из Хер це го ви не, из се ла Пет ни це, где је од ра стао. 
Отац Јо ван му је ра но пре ми нуо, а мај ка Ма ри ја се за мо на ши ла и Са ву пре-
да ла мо на ху Фи ло те ју у ма на стир До бри ло ви ну где је учио бо го сло вље 5 
го ди на: на у сти ци је, псал тир са пе сма ма Мој си је вим, мо ле бан, ака тист и да 
чи та ок то их. Из Хер це го ви не, са мај ком пре ла зи у се ло Бу ко ви цу 1724. го ди-
не, а за тим од ла зи у ма на стир Тро но шу ка вла ди ци ужич ком Иса и ји Ма ле-
но ви ћу. Вла ди ка га је пр во по ста вио за ђа ко на, а за тим сле де ћи дан за све ште-
ни ка, за шта је Са ва из дво јио 30 гро ша. Са до пу ште њем вла ди ке Иса и је, враћа 
се у Бу ко ви цу где слу жбује на ред не 4 го ди не. Не мо гав ши ви ше да тр пи 
осман ско на си ље и ве ли ке тро шко ве, Са ва пре ла зи на стра ну Хаб збур шке 
мо нар хи је, од но сно до ла зи у се ло Осе чи ну 1730. го ди не. Уз бла го слов ва љев-
ског епи ско па До си те ја и ег зар ха Ви са ри о на, Са ва је до био син ђе ли ју, гра-
ма ту о по ста вље њу на но ву па ро хи ју. За гра ма ту, епи ско пу је ис пла тио два, 
а ег зар ху три ду ка та. Оп шта пи сме ност и бо го слов ска зна ња овог осе чан ског 
па ро ха би ли су ло ши: чи та ве о ма сла бо, по ста ром оби ча ју, не зна по ја ње, 
пи са ти уме по ма ло, о че му све до чи ње гов пот пис на кра ју из ве шта ја; не ке од 
Све тих се дам тај ни зна, а не ке не зна, код кр ште ња зна са мо фор му, увод не 
мо ли тве не зна. Сто га, на ла же се да на у чи Све те тај не, што ће над ле жни кон-
тро ли са ти и ис пи та ти. За бе ле же но је име Са ви ног ду хов ни ка, Са ва ти ја Пи-
вља ни на, код ко га се по след њи пут ис по ве дио 1734. го ди не пред Бо жић ни 

40 Исто, 165.
41 Исто, 166.
42 Исто, 173.
43 Исто, 181–182.
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пост. Име истог ду хов ни ка на ла зи мо и код ње го вог прет ход ни ка, све штени-
ка Ар се ни ја.44 Та ко ђе, за ни мљи ва за бе ле шка је сте да је по след њу ли тур ги ју 
слу жио за пра зник Све тог Ге ор ги ја 1735. го ди не. Све ште ник Са ва је био оже-
њен, имао тро је де це, две кћер ке и јед ног си на, а жи вео у ку ћи ко ју је сам 
на пра вио. Од лич не имо ви не по се до вао је све ште нич ке оде жде (епи тра хиљ 
од сви ле, фе лон и сти хар од бе за, на ру кви це и по јас), за тим крст, пу тир и ди-
скос од ли ма, зве зди цу од пи рин ча. Имао је не ко ли ко бо го слу жбе них књи га: 
треб ник мо сков ски, псал тир мо сков ски сред њи, об штак мо сков ски ве ли ки, 
мо ли тво слов мо сков ски, ли тур ги ју срп ску и ок то их срп ски. У по се ду све ште-
ни ка Са ве та ко ђе су убе ле же ни: ли ва де и њи ве, два ко ња, је дан во, две кра ве, 
пет ју на ди, тро је те ла ди и три ко шни це. У до му Јо ва но ви ћа жи вео је и по моћ-
ник Је ре ми ја. 

Ако се упо ре де за пи си о све ште ни ци ма Ва љев ског и Па ле шког ди стрик-
та, за кључ ци су сле де ћи: ни је дан од де вет по бро ја них ни је знао Све те тај не 
и рет ко се ко ис ти цао по до бром по ја њу, чи та њу или пи са њу; сви су жи ве ли 
у ку ћа ма ко је су са ми из гра ди ли, ве ћи ном у се лу где се на ла зи ла цр ква, осим 
Ти мо те ја све ште ни ка док мир ског, ко ји је сво ју ку ћу ку пио од та мо шњег 
кне за Сто ја на.45 У лич ном по се ду све ште ни ци су има ли бо го слу жбе не пред-
ме те, оде жде (сви су има ли епи тра хиљ и крст за во до о све ће ње) и по не колико 
књи га. Ве ли чи на зе мљи шног по се да (ли ва де, њи ве, ви но гра ди) и број гр ла 
сто ке, раз ли ко вао се од све ште ни ка до све ште ни ка. Нај ве ћи име так су има-
ли они ко ју су жи ве ли у за јед ни ца ма са ро ди те љи ма и бра ћом. Пре ма ме сту 
по ре кла, шест све ште ни ка је ро ђе но на про сто ру Ва љев ског и Па ле шког 
ди стрик та, тро ји ца су би ли на се ље ни ци. По ред осе чан ског Са ве, па рох осе-
че нич ки Ми лу тин Бо шко вић, „не имав ши где по по ва ти,” оти шао је из род-
нoг Ник ши ћа, где је на 300 до мо ва слу жбо ва ло чак 24 све ште ни ка;46 не при-
чав ски па рох Осто ја био је при ну ђен да на пу сти па ро хи ју у хер це го вач ком 
се лу Оцр ка вље, „гдѣ емγ Тγр ци не да ли по по ва ти ра ди ста ро го по па”, ода кле 
је оти шао на па ро хи ју у ста ро вла шка се ла Ја бла ни цу и До бро са ви ци,47 из 
ко јих је опет мо рао да оде због кон стант ног исе ља ва ња на ро да.48 На те ри-
то ри ји Осе чан ске па ро хи је, у се лу Дра ги је ви ци, ро дио се и жи вео све ште ник 
бу ко вич ки Пе тар.49 Ве ћи на њих има ла је син ђе ли ју из да ту од епи ско па До-
си те ја, ко ју су пла ћа ли при ли ком ру ко по ло же ња у све ште нич ки чин и по ста-
вље ња на па ро хи ју. Поп Осто ја из Не при ча ве, за уна пре ђе ње у чин про то-
по па, дао је епи ско пу два ко ња и је дан ду кат.50

По да ци са ис пи ти ва ња све штен ства из ове епи ско пи је го во ре о ве ли ком 
ми гра ци о ном та ла су са про сто ра Осман ског цар ства на про стор за пад не 
Ср би је. Раз ло зи ми гри ра ња су углав ном би ли не мо гућ ност оба вља ња све ште-
нич ког по зи ва услед осман ског на си ља, ко је је до ве ло до ра се ља ва ња на ро-
да, а са мим тим и си ро ма ше ња и пу сто ше ња па ро хи ја. У свим ди стрик ти ма 

44 Исто, 174.
45 Исто, 185.
46 Исто, 182.
47 Да нас се ло До бро се ли ца, оп шти на Ча је ти на.
48 Исто, 183.
49 Исто, 185–186.
50 Исто, 183.
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Ва љев ске епи ско пи је при ме тан је број на се ље них све ште ни ка. Мо же се 
за кљу чи ти да је ве ћи на све ште ни ка у епи ско пи ји према ме сту ро ђе ња по-
ти ца ла из обла сти ко је су би ле под осман ском вла шћу – Хер це го ви не, Ста рог 
Вла ха и дру гих. По ред све ште них и мо на шких ли ца, ми гри ра ла су и це ла 
се ла у та ла си ма од кра ја XVII до кра ја XIX ве ка, чи ме је фор ми ра на са вре-
ме на ет нич ка сли ка за пад не и цен трал не Ср би је.51 

Из син ђе ло вих по да та ка, за па жа се број ва љев ских па ро ха ко ји је по-
ти цао из све ште нич ких по ро ди ца, чи ји су оче ви, бра ћа и стри че ви би ли све-
ште ни ци или ка лу ђе ри, као и оних ко ји су скла па ли бра ко ве са све ште нич ким 
кћер ка ма. Сво ја пр ва обра зо ва ња, све ште ни ци су сти ца ли у ма на сти ри ма,52 
(нај че шће се по ми њу Чо ке ши на, Ка о на, Јо ва ње, Ре ме та, Цр на Ре ка, Љу бо сти-
ња, Во љав ча, При ви на Гла ва), где су не рет ко би ли уче ни ци сво јих стри че ва, 
та мо шњих ка лу ђе ра, за тим код учи те ља (да ска ли и ме ште ри у Бе о гра ду, 
Ши ду и Ва ље ву),53 код вла ди ка (нај че шће у Ва ље ву) или на па ро хи ја ма код 
сво јих срод ни ка. Без об зи ра на ви ше го ди шње уче ње нео п ход них са зна ња за 
све ште нич ки по зив, из ве шта ји са ис пи ти ва ња све до че о сла бој пи сме но сти, 
ко ју је до дат но оте жа ва ла упо тре ба два књи жев на је зи ка.54 Рет ки су би ли 
они ко ји су зна ли фор му Све тих тај ни, ко ји су до вољ но до бро чи та ли и пи-
са ли. Уче ност ни је би ла од ре ђе на ни ду го го ди шњим све ште нич ким ис ку-
ством: на при мер, не ка да шњи осе чан ски, а за тим бе ло цр кван ски све ште ник 
Ар се ни је, ко ји је 1736. био стар пре ко 50 го ди на, а на слу жби про вео око 33 
го ди не на не ко ли ко па ро хи ја, ни је умео до бро да чи та, пи ше, али ни да пе-
ва.55 Пре ма не што ка сни јим све до че њи ма Про те Ма те је Не на до ви ћа, „у оно 
вре ме у Ср би ји ниг де ни гла са ни тра га од шко ла ни је би ло, но сва ки ђак, 
ко ји је же лио што учи ти, мо рао је по пу или у ма на стир ићи. Прем да су си-
ро ма си ђа ци мо ра ли и на јед ном и на дру гом ме сту слу жи ти и по пи не и 
игу ма но ве ко ње се дла ти и ра се дла ва ти, опет је сва ки ра до сно сио, ко ји је 
же лио што на у чи ти и по па би ти, за чим је он да сва ки те жио, јер бо у Ср би ји 
ни је он да би ло дру го га го спод ства, кро ме би ти кнез, поп или ка лу ђер, а и 
пан дур имао је не ко ма ло од ли чи је.”56 Скром на зна ња ко ја су сте кла у ра ној 
мла до сти, основ не пи сме но сти и по зна ва ња цр кве них пра ви ла, у ве ћи ни 
слу ча је ва све ште ни ци ни су ус пе ли да ље да уса вр ше. Је дан од раз ло га је био 
што ни су има ли од го ва ра ју ће књи ге, што се ви ди из опи са цр ка ва и ис пити-

51 Ти хо мир Ђор ђе вић, „Ста нов ни штво у Ср би ји по сле Ве ли ке се о бе 1690. го ди не”, 
Годи шњи ца Ни ко ле Чу пи ћа XXXVI, (1927), 21; Не дељ ко Ра до са вље вић, „Кре та ње ста нов-
ни штва из ме ђу ис точ не Бо сне и Хер це го ви не и за пад не Ср би је од XVI до по чет ка XIX ве ка 
у све тлу цр кве них из во ра”, у: Зе мља Па вло ви ћа: сред њи ви јек и пе ри од тур ске вла да ви не, 
[з борник радо ва са на уч ног скупа], уре ди ли: Ми лан Ва сић и Рај ко Ку зма но вић. Ба ња Лу ка: 
Ака де ми ја на у ка и умјет но сти Ре пу бли ке Срп ске; Срп ско Са ра је во: Уни вер зи тет Срп ско 
Са ра је во, 2003, 390.

52 Ра до слав Гру јић, Срп ске шко ле (од 1718–1739 г.). При лог кул тур ној исто ри ји срп ско
га на ро да, при ре дио и по го вор на пи сао Ђор ђе Ђу рић. Бе о град: Ра дио-те ле ви зи ја Ср би је; 
Но ви Сад: Ма ти ца срп ска, 2013, 31.

53 Исто, 161.
54 Н. Ра до са вље вић, „Ва љев ска епи ско пи ја 1718–1739”, 26. 
55 Д. Ру ва рац, „Ми тро по ли ја бе о град ска око 1735. го ди не”, 174.
56 Про та Ма те ја Не на до вић, Ме мо а ри, при ре дио Љу бо мир Ко ва че вић. Бе о град: Срп ска 

књи жев на за дру га, 1893, 24.
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ва ња све штен ства Ва љев ске епи ско пи је 1735. и чи ње ни це да су Све те тај не 
и мо ли тве пре пи си ва ли са це ду ља ко је им је да вао ег зарх.

Опи су ју ћи све штен ство, уз по ре ђе ња са ка лу ђе ри ма и обич ним на ро дом, 
Вук Ка ра џић је пру жио вред не по дат ке, ко ји по ка зу ју њи хо ве оп ште ка рак-
те ри сти ке то ком XVI II ве ка.57 У па ро хи ја ма где је по сто ја ла цр ква, све штен-
ство је у њој слу жи ло за пра зни ке. Сва ки све ште ник је мо рао да по се ду је 
треб ник, у ко ме би мо гао да по тра жи да не про сла вља ња све та ца, уко ли ко сам 
не би знао на па мет. Ако би по се до вао ча сло вац и псал тир, да се мо ли Бо гу, 
„то је за ње га до вољ на би бли о те ка.” Да је на род по што вао све це и ве ли ке 
пра зни ке, про та Ма те ја у Ме мо а ри ма све до чи ко мен та ре упу ће не ње го вим 
ро ди те љи ма кад су га по сла ли на шко ло ва ње код ло кал ног све ште ни ка: 
„Бла го те би, се стро, кад ти имаш си на у ку ћи та ко уче на, те ти мо же све це 
ка зи ва ти, да се у ра ду не огре шиш.”58 Укуп ни слу жбе ни при хо ди јед ног све-
ште ни ка би ли су скром ни. Уред ба ма ко је су до но си ли ми тро по ли ти Мој сије 
Пе тро вић и Ви ћен ти је Јо ва но вић, про пи са ни су из но си так си ко је су па рохи-
ја ни пла ћа ли за цр кве не об ре де по пут зна ме ња, кр ште ња, вен ча ња, осве ће-
ња во ди це, опе ла, па ра сто са, чи та ња мо ли тви и дру гих.59 По себ на па жња је 
обра ће на на скла па ње бра ко ва. У про пи си ма за па ро хи јал не так се, па ро хи-
ја ни су раз ли чи то пла ћа ли за скла па ње пр вог, дру гог и тре ћег бра ка. По ред 
пла ћа ња об ре да, сва ка оже ње на гла ва је да ва ла не ко ли ко ока жи та.60 Као и 
оста ло ста нов ни штво, све ште ни ци су се ба ви ли до ма ћим по сло ви ма – обра-
дом зе мље, кр че њем шу ме, и уз га ја њем сто ке. Њи хо ви рас хо ди су се од носи-
ли на пла ћа ње по ре за пре ма др жав ним и ду хов ним вла сти ма. По при ма њу 
чи на, сва ки све ште ник је из два јао за над ле жног ар хи је ре ја не ко ли ко сто ти-
на гро ша; ка сни је, на го ди шњем ни воу да ва ла се од ре ђе на су ма од при хо да 
до би је них за вер ске об ре де.61 Од обич ног се ља ка, све ште но ли це се раз ли-
ко ва ло и фи зич ком по ја вом: има ли су бра де и но си ли су цр не шу ба ре или 
ва ро шке ка пе, док им је оде ћа би ла иста. Све ште ни ци ни су има ли пра во да 
ис по ве да ју на род, већ су то чи ни ли ка лу ђе ри.62 Они су бо ље по зна ва ли цр кве-
на пра ви ла, „јер че шће ча те у цр кви и слу же ле тур ђи ју”. Би ли су обра зо вани-
ји од све штен ства, а пи сме ност им је до но си ла при хо де.63 Сход но ми шље њу 
ко је је у на ро ду вла да ло, „да књи га ни је ни за ко га дру го га, осим ка лу ђе ра и 
по по ва”,64 ду хов на ли ца би ла су нај о бра зо ва ни ји део срп ског ста нов ни штва под 
осман ском вла шћу. Иа ко њи хо ва оп шта пи сме ност ни је увек би ла на ни воу, 

57 Вук Ка ра џић, „Ге о гра фи че ско-ста ти сти че ско опи са ни је Ср би је”, Да ни ца (1827), 25. 
58 М. Не на до вић, н. д., 24.
59 Ђор ђе Рај ко вић, „Срп ски на род ни са бор ме се ца ма ја 1730 у Бе о гра ду”, Срп ски ле

то пис 113 (1870–1871), 294–309; Д. Ру ва рац, „Мој си је Пе тро вић, ми тро по лит бе о град ски 
1713–1730. При лог исто ри ји Срп ске цр кве”, Спо ме ник СКА XXXIV (1898), 198–200; Р. Гру јић, 
Би га ми ја и по ли га ми ја код Ср ба. Но ви Сад: Штам па ри ја Учи тељ ског де о ни чар ског дру штва 
„На то ше вић”, 1909; Р. Гру јић, „При ло зи за исто ри ју Ср би је у до ба ау стриј ске оку па ци је”, 
94–99; Иси до ра То ча нац, „Про пи си ми тро по ли та Мој си ја Пе тро ви ћа за све ште ни ке и па ро-
хи ја не”, Исто риј ски ча со пис XLVI II (2001), 147–167.

60 В. Ка ра џић, н. д., 113.
61 Исто, 117; Р. Гру јић, „При ло зи за исто ри ју Ср би је у до ба ау стриј ске оку па ци је”, 95.
62 Ле о полд Ран ке, Срп ска ре во лу ци ја. Бе о град: Срп ска књи жев на за дру га, 1965, 42.
63 В. Ка ра џић, н. д., 111.
64 Исто, 118.
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у па стир ском сми слу, срп ско све штен ство ни је би ло за о ста ло, ни на зад но, 
већ са свим су прот но – не по ко ле бљи вост у ве ри и у на род ном про све ћи ва њу, 
обе ле жи ло је ду хов на ли ца и цр кву као пред вод ни ке на ро да, у те шким вре-
ме ни ма и бор ба ма за осло бо ђе ње од осман ске вла сти.65

По ред из ве шта ва ња о ста њу и опре мље но сти цр ка ва, ис пи ти ва њу све-
штен ства, син ђел Ан дреј по све тио je па жњу при ту жба ма на брач не пре сту пе, 
по пут скла па ња че твр тог бра ка, бе жа ња су пру жни ка, не до зво ље не раз ли ке 
у го ди на ма, блуд ни че ња, не по што ва ња крв ног срод ства, и дру гих. Нај че шћи 
пре ступ би ло је скла па ње че твр тог бра ка, за ко ји су су пру жни ци не рет ко 
до би ја ли бла го слов и од свог па ро ха, али и од чел них љу ди Ва љев ске епи ско-
пи је, ег зар ха Ви са ри о на и епи ско па До си те ја.66 Према 49. чла ну Уред бе, све ште-
ник мо ра по себ но да во ди ра чу на „на срод ство и кум ство до сед мо га сте пе на 
и у ко ји брак сту па ју, да не бу де не за ко нит; јер онај ко ји вен ча че твр та ка или 
ко га си лом при си ље но га, ма знао или не знао за то, са мо ако се са зна, би ће 
ли шен све штен ства, а брак та кав про гла си ће се као ни штав; а иста та ква 
ка зна по сти ћи ће и оно га, ко ји вен ча чо ве ка ко ји жи ву же ну има”.67 Раш чи-
ње ње и сра мо ће ње бри ја њем бра де оно га све ште ни ка ко ји би вен чао би ло ког 
брач ног пре ступ ни ка по твр ђе но је од лу кам на цр кве ном са бо ру у Срем ским 
Кар лов ци ма 1726.68 У Осе чан ској па ро хи ји су утвр ђе на два брач на пре ступ-
ни ка.69 Све ште ник Са ва је при ја вио слу чај свог па ро хи ја на Или је, чи ја је 
же на по сле 6 го ди на бра ка пре бе гла на осман ску стра ну и уда ла се за не ког 
Или ју Вла ди ми ро ви ћа. Пре шли су у Ди стрикт ша бач ки, у се ло Цр ни ље во 
(До ње). Дру ги слу чај, та ко ђе по тра жње сво је су пру ге, ти че се осе чан ског 
па ро хи ја на Ни ко ле Га ври ло ви ћа, чи ја је же на стал но бе жа ла оцу у се ло Ло-
па тањ. Ка ко се на во ди, за овај пре ступ је би ла ка жња ва на и хап ше на. 

Ста нов ни штво се дам се ла ко ја су при па да ла осе чан ској цр кви, на се ља-
ва ло се са по ме ну тих те ри то ри ја, по чев од кра ја XVII ве ка. У пре гле ду по-
ре кла ста нов ни штва и на се ља ва њу се ла, Љу бо мир Па вло вић твр ди да је 
осе чан ски крај го то во био не на се љен, а да се пр ве по ро ди це на се ља ва ју са 
про сто ра Хер це го ви не и Цр не Го ре.70 Од кра ја XVII ве ка до по чет ка но вог 
ра та Мо нар хи је про тив Осман ског цар ства 1737, број до се ље ни ка у Под го-
ри ни пред ста вљао је ско ро 47%, од укуп ног бро ја ста нов ни штва, да би до 
по чет ка XX ве ка тај про це нат чи нио чак 93,2%.71 Због че стих осман ских 
упа да у Ја дар, Осе чи на је у дру гој по ло ви ни XVII ве ка го то во опу сте ла. У 
том пе ри о ду су се до се ли ле фа ми ли је Ба би ћа (Не ве си ње, Хер це го ви на), 
Мла де но ви ћа (Пи ва, Хер це го ви на), за тим Не ди ћи (Куч, Цр на Го ра) и Не на-

65 Ђо ко Сли јеп че вић, Исто ри ја Срп ске пра во слав не цр кве I. Од по кр шта ва ња Ср ба 
до кра ја XVI II ве ка. Бе о град: ЈРЈ, 2002, 300–301.

66 Д. Ру ва рац, „Ми тро по ли ја бе о град ска око 1735. го ди не”, 197–198.
67 Део Уред бе ми тро по ли та Мој си ја Пе тро ви ћа из 1724. об ја вио је Д. Ру ва рац по пре-

пи су Ила ри о на Ру вар ца: Д. Ру ва рац, „Мој си је Пе тро вић”, 123–124, 199–200; Члан 49 об ја вио 
је Р. Гру јић, Би га ми ја и по ли га ми ја, 20.

68 Р. Гру јић, „При ло зи за исто ри ју Ср би је у до ба ау стриј ске оку па ци је”, 95–96.
69 Д. Ру ва рац, „Ми тро по ли ја бе о град ска око 1735. го ди не”, 200.
70 Љу бо мир Па вло вић, Ко лу ба ра и Под го ри на, Ан тро по ге о граф ска про ма тра ња. 

Бе о град: Срп ска кра љев ска ака де ми ја, 1907, 831.
71 Исто, 482–483.
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дов ци (Пи пер, Цр на Го ра).72 Се ло Бра та чић осно ва ли су кра јем XVII ве ка 
на се ље ни ци Ђу ри чи ћи и Јан ко ви ћи из Оса та у Бо сни. До 1718. би ло је ско ро 
пу сто због ин тен зив них упа да Осман ли ја из су сед не Азбу ко ви це, а по ро дице 
су се исе ља ва ле на про стор Ма чве и Сре ма.73 У се лу Дра ги је ви ци, нај ста ри ја 
до се ље на по ро ди ца су Авру зи, по ре клом из Хер це го ви не, ко ји су са Цр ве ног 
До ла (Цр на Го ра), ов де до шли пре 1690. го ди не. Из Бо сне (Гла син ца и Оса та) 
у Дра ги је ви цу је до шла по ро ди ца Дур мић.74 Нај ста ри је по ро ди це у Ло пат њу 
до се ље не су пре по чет ка XVII ве ка из под рин ских хер це го вач ких кра је ва, 
док су у дру гој по ло ви ни XVII ве ка при сти гле из око ли не Ми тро ви це (Стара 
Ср би ја), Ник ши ћа и Го ра жда. По чет ком XVI II ве ка, у Ло па тањ до ла зе поро-
ди це Ћо сић из Под ри ња, Жи ва но ви ћи из Ста рог Вла ха, Та ди ћи из Оса та.75 
У Остру жњу на се ља ва ње по чи ње кра јем XVII ве ка, из Пи пе ра (Цр на Го ра), 
Би хо ра (Ста ра Ср би ја) и Пи ве (Хер це го ви на).76 У Плу жац пр ви до се ље ни ци 
сти жу по чет ком XVII ве ка из Ко ла ши на, а по сле 1718. го ди не, ов де се на се-
ља ва све ште нич ка по ро ди ца По по вић из Ко це ље ве.77 И на по слет ку, у се лу 
Цр ни ље ву, пр ви до се ље ни ци до ла зе кра јем XVII и по чет ком XVI II ве ка из 
До бро се ли це (Ста ри Влах) и Ко ла ши на. То ком XVI II ве ка на се ља ва ју се 
по ро ди це из Азбу ко ви це, Под ри ња и Пље ва ља.78 У хаб збур шком по пи су из 
1718. го ди не, по ми њу се сва се ла ко ја је об у хва та ла Осе чан ска па ро хи ја са 
бро јем до мо ва, осим Плу шца и Цр ни ље ва: Осе чи на (Osec sno – 5), Остру жањ 
(Os ztru san – 5), Бра та чић (Bra tu sicz – 2), Дра ги је ви ца ( Dra ge vit za –3) и Лопа-
тањ (Lo pa dan – 4).79 У по пи су из 1737. го ди не на во де се Ло па тањ (Lo pod na) са 
7 и Бра та чић (Bra da ziz) са 14 до мо ва,80 а 1738. су убе ле же на и сва оста ла се ла.81 

Оп ште по ли тич ке при ли ке на Бал ка ну до не ле су про ме не срп ском на-
ро ду, ко ји ма се и ово га пу та струк ту ра пра во слав не цр кве мо ра ла при ла го-
ди ти. По фор ми ра њу но ве гра ни це по сле пот пи си ва ња ми ра у Бе о гра ду (1739), 
про сто ри ко ји су би ли под упра вом Хаб збур го ва ца прет ход них го ди на, вра-
ће ни су Осман ли ја ма, а ре ке Са ва и Ду нав опет су по ста ле гра ни ца из ме ђу 
два цар ства.82 Рат је ин тен зи ви рао ми гра ци је срп ског ста нов ни штва са про сто-
ра Хер це го ви не, ис точ не Бо сне и Цр не Го ре, на про стор Бе о град ског па ша-
лу ка, али је при ме тан и по раст исе ља ва ња мир ског и ду хов ног ста нов ни штва 
пре ко Са ве и Ду на ва, од но сно у Срем.83 У ад ми ни стра тив ном по гле ду, до шло 
је до сле де ћих про ме на: од Кар ло вач ке ми тро по ли је одво је на је Бе о град ска 
ми тро по ли ја, у окви ру ко је је до шло до ује ди ње ња Ва љев ске и Ужич ке епи-

72 Исто, 831–832.
73 Исто, 575.
74 Исто, 651–652.
75 Исто, 778–779.
76 Исто, 838–839.
77 Исто, 867.
78 Исто, 998–999.
79 Д. Пан те лић, н. д., 27.
80 J. Lan ger, н. д., 91 (245).
81 Исто, 93 (247).
82 Ра до ван Са мар џић, „Ср би у Тур ском Цар ству од Бе о град ског ми ра до Пр вог срп ског 

устан ка 1739–1804. – уну тра шњи жи вот”, у: Исто ри ја срп ског на ро да IV-1, 306.
83 Ди ми три је Ру ва рац, „Пре бе гли на ову стра ну 1791. све ште ни ци и ка лу ђе ри”, Срп ски 

Си он XIV, 5 (1904), 112–117; Н. Ра до са вље вић, Пра во слав на цр ква у Бе о град ском па ша лу ку 
1766–1831, 81–85; Љ. Па вло вић, н. д., 491–492.
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ско пи је у јед ну ми тро по ли ју – Ужич ко-ва љев ску ми тро по ли ју.84 Об у хва тала 
је про стор од 6 на хи ја (Ша бач ка, Ва љев ска, Руд нич ка, Со кол ска, Ужич ка и 
По же шка) и ова ква ад ми ни стра тив на по де ла оста ће ма ње-ви ше не про ме њена 
до до би ја ња цр кве не ау то но ми је 1831. го ди не.85 

То ком по след њег ра та из ме ђу Хаб збур шке мо нар хи је и Осман ли ја 
1788–1791, срп ско ста нов ни штво и ду хов на ли ца са про сто ра Ужич ко-ва-
љев ске ми тро по ли је, ма сов ни је су уче ство ва ли у уста нич ким ак тив но сти ма 
про тив Осман ског цар ства. Јед на од по сле ди ца по др шке не при ја тељ ској стра-
ни би ло је спа љи ва ње цр ка ва и ма на сти ра у око ли ни Ва ље ва: по за пи су 
Ха џи-Ру ви ма, спа ље ни су мана сти ри Бо го ва ђа, Риб ни ца, Ће ли је, Пу сти ња 
и ма на стир у Но ва ци ма, за тим цр кве у Слав ко ви ци, Крч ма ру, Пет ни ци, Бу-
ко ви ци, у Плу шцу, Бран ко ви ни, Див ци ма и Ја буч ју. Је ди но ни су стра да ли 
ма на стир Гра бо вац по све ћен Све том Ни ко ли и Цр ква Ро ђе ња Све тог Јо ва на 
Пре те че у Па у на ма.86 За па ље на цр ква ко ја се по ми ње у Плу шцу би ла је по-
све ће на ро ђе њу Све тог Јо ва на Пре те че. Љу бо мир Па вло вић сма тра да се она 
од но си на осе чан ску цр кву, ко ја се на ла зи ла у ата ру за се о ка Плу жац, а ка-
сни је је раз гра ни че њем из ме ђу Осе чи не и Плу шца, оста ла у Осе чи ни.87 
Ме ђу тим, по но ви јим ар хе о ло шким ис тра жи ва њи ма, ова прет по став ка се 
не мо же сма тра ти тач ном. Ра ди се о за себ ној цр кви, гра ђе ној у XVI II ве ку 
и спа ље ној у вре ме ну ка да је ве ћи на ов да шњих цр ка ва стра да ла.88

По за вр шет ку овог ра та, у Ужич ко-ва љев ској ми тр о по ли ји до го ди ло се 
не ко ли ко ва жних про ме на. Пр ва се од но си на пре ме шта ње епи скоп ског се-
ди шта из Ва ље ва у Ша бац. Раз лог то ме, по свој при ли ци, би ло је уни шта-
ва ње епи скоп ске имо ви не то ком на па да на Ва ље во 1788. го ди не.89 Из во ри 
на во де да је већ у ју ну 1793. го ди не у Шап цу из вр ше но пр во ру ко по ло же ње, 
ка да је епи скоп Јо а ни ки је про из вео Је ре ми ју Пе тро ви ћа у чин је ро мо на ха.90 
Епи скоп ска ре зи ден ци ја се на ла зи ла у бли зи ни Цр кве Све тих апо сто ла Пе тра 
и Па вла.91 Од ве ли ког зна ча ја би ли су фер ма ни до не ти у окви ру ре фор ми у 
Бе о град ском па ша лу ку 1793. и 1794. го ди не, ко ји су до зво ља ва ли срп ском 
на ро ду, на су прот стрикт ним од ред ба ма ислам ског пра ва, да сло бод но по-

84 Н. Ра до са вље вић, Ужич кова љев ска ми тро по ли ја 1739–1804. Ва ље во: Исто риј ски 
ар хив Ва ље во, 2000, 26–30; Ђ. Сли јеп че вић, н. д., 266.

85 Н. Ра до са вље вић, „Ре ор га ни за ци ја цр кве не упра ве у За пад ној Ср би ји и ис точ ној 
Бо сни по скла па њу Бе о град ског ми ра 1739”, Збор ник дру штве ноху ма ни стич ких на у ка, го-
ди на 1, број 1, Ба ња Лу ка (2001), 255.

86 Đu ro Da ni čić, „Za pi si iz ne ko li ko ru ko pi sa”, Rad JA ZU I (1867), 185–186; Љу бо мир Сто-
ја но вић, Ста ри срп ски за пи си и нат пи си II. Бе о град: Срп ска кра љев ска ака де ми ја, 1902, бр. 
3650, 291–292.

87 Љ. Па вло вић, н. д., 866.
88 Де јан Бу лић, Ра ди во је Ар сић, „Ар хе о ло шко ре ког ни сци ра ње оп шти не Осе чи на”, 

Гла сник Срп ског ар хе о ло шког дру штва 35 (2019), 214. 
89 М. Не на до вић, н. д., 11–12; Сто јан Но ва ко вић, „Бе ле шке к исто ри ји Шап ца и ша бач ке 

вла ди чан ске сто ли це”, Го ди шњи ца Ни ко ле Чу пи ћа 9 (1887), 28; Н. Ра до са вље вић, Ужич ко
ва љев ска ми тро по ли ја 1739–1804, 130–131.

90 Н. Ра до са вље вић, „Ша бач ка епи ско пи ја по по пи су из 1836.”, Гла сник Исто риј ског 
ар хи ва Ва ље во 34 (2000), 76.

91 Јо а ким Ву јић, Пу те ше стви је по Сер би ји II, Бе о град: Срп ска књи жев на за дру га, 
1902, 97–98.
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пра вља ју и гра де цр кве и ма на сти ре.92 Про та Ма те ја је о том вре ме ну оста-
вио сле де ћи за пис: „Цр кве и ма на сти ри ста ри поч ну се опра вља ти и из но ва 
гра ди ти дав ши са мо 500 гро ша ве зи ру за изун (до зво ље ње); пак гра ди цр кву 
где хо ћеш и ко ли ку хо ћеш”.93 Слич но је по све до чио и Ха џи-Ру вим у јед ном 
за пи су.94 То ком 1791/2. го ди не, из гра ђе на је цр ква – брвна ра у се лу Ми личи-
ни ци, на до мак Осе чи не, на ме сту не ка да шње Цр кве Све тих апо сто ла Пе тра 
и Па вла, ко ја је уни ште на 1726. го ди не95; об но вље на је цр ква у Бран ко ви ни96, 
у Осе че ни ци Цр ква Све тог Ни ко ле (Крч мар)97, за тим Цр ква Ус пе ња Пре свете 
Бо го ро ди це у Пет ни ци98, Све тог Ге ор ги ја у Див ци ма99, ма на сти ри Ће ли је100, 
Јо ва ња101 и Бо го ва ђа102, и мно ге дру ге стра да ле све ти ње овог кра ја. Сва ка ко, 
оне су се и прет ход них де це ни ја об на вља ле, за хва љу ју ћи кон стант ним ми-
гра ци ја ма срп ског ста нов ни штва на про стор Ужич ко-ва љев ске ми тро по лије.

По сле 1735. го ди не, осе чан ска цр ква и па ро хи ја, го то во да се не по ми њу 
у из во ри ма. Зна се да је цр ква де ли мич но об но вље ња 1765. го ди не.103 У овом 
пе ри о ду об на вља ни су ма на сти ри Пу сти ња (1759)104 и Во љав ча (1764–5)105. 
Об но ва или град ња но вих цр ка ва, све по след њих го ди на XVI II ве ка, ве о ма 
је рет ка по ја ва: „За цр кву, да се на чи ни од др ве та, као ко ли ба, исти на је лак ше 
до би ти до пу ште ње, али опет ва ља пла ћа ти”106. Ка да је 1749. го ди не об на вљан 
ма на стир До бри ло ви на, исти онај ода кле су по те кли осе чан ски па ро си Арсе-
ни је и Са ва, ау тор за пи са ко ји је по бро јао рад ње и на бав ку нео п ход них бо-
го слу жбе них ства ри, по све до чио је о мно го тру да и тро шка.107 

У по след њим де це ни ја ма XVI II ве ка при мет ни су но ви ми гра ци о ни 
та ла си у се ла Осе чан ске па ро хи је. У Осе чи ни се на се ља ва ју по ро ди це из Хер-
це го ви не, Сре бре ни це, Оса та, до њег Под ри ња, око ли не Бе о гра да.108 У Бра-
та чи ћу и Дра ги је ви ци су се ма хом до се ља ва ли из азбу ко вач ких, ја дар ских 
и ра ђев ских се ла.109 У Остру жњу су се на се ли ле по ро ди це из око ли не Ба јине 

92 Слав ко Га ври ло вић, „Ка срп ској ре во лу ци ји”, у: Исто ри ја срп ског на ро да IV-1, 405–407.
93 М. Не на до вић, н. д., 23.
94 Љ. Сто ја но вић, н. д., бр. 3755, 320.
95 Ар хе о ло шки спо ме ни ци I (М. Ћо ро вић-Љу бин ко вић, Р. Љу бин ко вић), 155; Бран ко 

Ву јо вић, „Ста ри не цр кве-бр вна ре у Ми ли чи ни ци”, Гла сник Ме ђу оп штин ског исто риј ског 
ар хи ва у Ва ље ву 19 (1984), 61–91.

96 Ј. Ву јић, н. д., 67; Ар хе о ло шки спо ме ни ци I (М. Ћо ро вић-Љу бин ко вић, Р. Љу бин ко вић), 
127.

97 Исто (М. Ћо ро вић-Љу бин ко вић, Р. Љу бин ко вић), 123; Бран ко Ву јо вић, Умет ност 
об но вље не Ср би је 1791–1848. Бе о град: Про све та; Ре пу блич ки за вод за за шти ту спо ме ни ка 
кул ту ре, 1986, 76.

98 Б. Ву јо вић, н. д., 78.
99 Исто, 78–79.
100 Исто, 76.
101 Ар хе о ло шки спо ме ни ци I (М. Ћо ро вић-Љу бин ко вић, Р. Љу бин ко вић), 92;
102 Љ. Сто ја но вић, н. д., бр. 3684, 299.
103 Ар хе о ло шки спо ме ни ци I (М. Ћо ро вић-Љу бин ко вић, Р. Љу бин ко вић), 149.
104 Исто (Ђ. Бо шко вић, В. Ко раћ), 97.
105 Љ. Сто ја но вић, н. д., бр. 3277, 121.
106 В. Ка ра џић, н. д., 108.
107 Љ. Сто ја но вић, н. д., бр. 2978, бр. 2979, бр. 2980, 161–162.
108 Љ. Па вло вић, н. д., 832.
109 Исто, 576, 652.
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Ба ште и Ужи ца.110 Ло па тањ су на се ља ва ле по ро ди це из су сед них се ла – Гу-
ња ка, Вра го ча ни це, Дра ги је ви це, Дра го до ла и Цве ту ље,111 док је у Плу шцу 
за бе ле же на ми гра ци ја из азбу ко вач ког се ла Ли ко дре.112 

Пр ви осе чан ски па рох ко ји се по ми ње у из во ри ма по сле 1735. го ди не 
био је Ра до ји ца (Ра де) Ве ли сић из Ло пат ња. Син ђе ли ју за па ро хи ју ко ја је 
об у хва та ла се ла Ло па тањ, Остру жањ и Дра ги је ви цу, до био је 6. де цем бра 
1803. го ди не, у Бе о гра ду од ужич ко-ва љев ског ми тро по ли та Ан ти ма.113 Са-
хра њен је на ло па тањ ском гро бљу ав гу ста 1838. го ди не, пре ма упи су у књи-
ге умр лих.114 Је дан од по то ма ка овог све ште ни ка, по ре клом по мај ци, био је 
осе чан ски па рох Вла ди мир З. Про тић (1877–1931).115 Он је о овој по ро дич ној 
ли ни ји, ко ја је да ла не ко ли ко све ште ни ка, оста вио кра так за пис на књи зи 
по сног три о да, по кло ње ног цр кви 1929. го ди не, за веч ни спо мен сво јој мај ци 
Сми љи.116

За јед но са Ра до ји цом Ве ли си ћем, у осе чан ској цр кви слу жбо вао је све-
ште ник Спа со је По по вић, је дан од по ги ну лих у бо ју на Чо ке ши ни, 27. априла 
1804. го ди не.117 Он се при кљу чио че ти бра ће Гли го ри ја и Дам ња на Не ди ћа, 
за јед но са два мо на ха, Ми ла ном и Си ме у ном.118 Пре ци Не ди ћа су по ре клом 
из Хер це го ви не, а у Осе чи ни су се на се ли ли на има њу бли зу цр кве.119 Ка да 
су им Осман ли је за па ли ле ку ћу, Не ди ћи су се од мет ну ли у хај ду ке, а ве ли ка 
че та ко ју је во дио Гли го ри је, де ло ва ла је по Це ру и Вла ши ћу, све до гра да 
Со ко ла. По из би ја њу Пр вог срп ског устан ка, ве ли ки број љу ди из Осе чи не 
им се при кљу чио, укљу чу ју ћи и свеш те ни ка Спа со ја.120 У те шком бо ју сви су 

110 Исто, 839–840.
111 Исто, 779.
112 Исто, 867.
113 Не дељ ко Ра до са вље вић, „Ша бач ка епи ско пи ја по по пи су из 1836.”, 82; Мар ко Па-

вло вић, „Све штен ство у ва љев ском кра ју око 1836. го ди не”, Ко лу ба ра. Ве ли ки ка лен дар за 
про сту 1998, Ва ље во (1998), 100.

114 Ме ђу оп штин ски ар хив Ва ље во, А. 8.314, Цр ква Ваз не се ња Го спод њег у Осе чи ни, 
књи га умр лих (1837–1862), 84. (Овај фонд об у хва та ма тич не књи ге кр ште них, вен ча них и 
умр лих у пе ри о ду од 1837. до 1916. го ди не; књи ге су ди ги та ли зо ва не).

115 Глас Ва ље ва, бр. 34, 23. ав густ 1931, 4; Глас Цр кве, по лу слу жбе ни ор ган Епар хи је 
Ша бач ке, бр. 9–10, го ди на IX, сеп тем бар-ок то бар 1931, 247; Рад ми ла Ра дић, Мом чи ло Исић, 
Срп ска цр ква у Ве ли ком ра ту (1914–1918). Гац ко: Срп ско про свјет но и кул тур но дру штво 
„Про свје та”; Бе о град: Фи лип Ви шњић, 2014, 503; Ми ло рад Ра до ји чић, Осе чан ски крај у 
ра то ви ма 1912–1918. По ме ник рат ним жр тва ма. Осе чи на: На род на би бли о те ка „Осе чи на”, 
Бе о град: Му зеј жр та ва ге но ци да, 2018, 398–399.

116 Не ко ли ко бо го слу жбе них књи га из пе ри о да слу жбо ва ња све ште ни ка Вла ди ми ра 
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117 Мар ко Па вло вић, „Све штен ство у ва љев ском кра ју у вре ме Пр вог устан ка”, Ко лу
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по ги ну ли, је ди но су пре жи ве ли ра ње ни мо нах Си ме он и слу га из ку ће Не-
ди ћа, Гру ји ца Је вре мо вић.121 Сви по ги ну ли су са хра ње ни на ме сту бит ке, а 
ка сни је, ка да је из гра ђе на спо мен-ко стур ни ца 1890. у пор ти ма на сти ра Чо-
ке ши не, њи хо ве ко сти су ов де пре не те.122

Осе чан ска цр ква, са по све ће њем Ваз не се њу Го спод њем, пр ви пут се 
по ми ње у Пу те ше стви ју Јо а ки ма Ву ји ћа.123 Пу то пи сац је по се тио цр кву 
ок то бра 1826. го ди не и за бе ле жио да је она по диг ну та 1765. го ди не. И овај 
по да так се мо же про ту ма чи ти као јед на од об но ва цр кве, с об зи ром да прет-
ход ни из во ри ука зу ју дру га чи је. Да ље, у опи су се на во ди да је два пу та 
па ље на и ру ше на од стра не Ту ра ка, а об но вље на је на истим те ме љи ма на ред-
бом кне за Ми ло ша Обре но ви ћа 1818. го ди не. Ка да је до шло до про ме не хра-
мов ног по све ће ња цр кве у Осе чи ни, ни је по зна то. Ве ћи на цр ка ва и ма на сти-
ра са про сто ра Ва љев ске, од но сно Ужич ко-ва љев ске ми тро по ли је, па ље не 
су и ру ше не то ком ра то ва про тив Осман ли ја. Не ке су гра ђе не на истим те ме-
љи ма, а не ке у окви ру истог се о ског, од но сно ва ро шког ата ра. Упо ре ђи ва њем 
до ку ме на та син ђе ла Јо а ки мо ви ћа и ка сни јих из во ра, мо же се за кљу чи ти да 
су об на вља ним цр ква ма не рет ко ме ња на хра мов на по све ће ња. Че сте об но ве 
цр ка ва, ко је су го то во увек би ле пр ве на уда ру осман ских ха ра ња, чим би се 
ус по ста ви ло ика кво мир но ста ње, го во ре о ду бо кој при вр же но сти на ро да 
сво јој ве ри. Тек по сле 1815. го ди не, град ња и об но ва све ти ња до би ја по ли-
тич ку ди мен зи ју.124
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SUM MARY: Up un til the first de ca des of the 19th cen tury, so ur ces abo ut the old church 
in Ose či na are very scar ce. Ho we ver, se ve ral im por tant con clu si ons can be drawn. Pa rish 
li fe exi sted as early as the 17th cen tury, ba sed on the men tion of two pri ests in the Po me nik 
of Ra ča mo na stery. The most re le vant da ta co me from the do cu ments of sin gel An drej Jo a ki-
mo vić, ad mi ni stra tor of the Va lje vo epi sco pacy. From an ad mi ni stra ti ve po int of vi ew, the 
church be lon ged to the Va lje vo dis trict, whe re the re we re se ve ral ot her chur ches, which we re 
very si mi lar in terms of the ma te rial they we re bu ilt from, the ir si ze, church fur ni tu re, layout 
and bo oks. Sin gel’s re ports bring in for ma tion abo ut two pri ests who ser ved he re in 1707/8 
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and from 1730. The first, Ar se ni je, ori gi na ted from Srem, and the lat ter, Sa va, from Her ze-
go vi na. Analyzing the ori gins of ot her pri ests from the epi sco pacy, it is evi dent that most of 
them im mi gra ted in se arch of bet ter pa ris hes and a re la ti vely pe a ce ful li fe un der the ad mi ni-
stra tion of the Hab sburg mo narchy. Ose či na’s pa ris hi o ners we re fa mi li es ori gi na ting from 
Her ze go vi na, Bo snia, Mon te ne gro and Old Ser bia. Po pu la tion set tle ment in this area wo uld 
re ach its pe ak du ring the 19th cen tury, when Ose či na de ve lo ped in to a clas sic road set tle ment, 
which was su i ta ble for li fe due to its na tu ral cha rac te ri stics and lo ca tion. Du ring the 18th cen tury, 
the tem ple of St. Ge or ge had two re no va ti ons, in 1735 and 1765. In the last Hab sburg-Ot to man 
war, the church was burnt down, and it was re bu ilt in the first years of Knez Mi loš’s re ign.

KEYWORDS: Hab sburg Mo narchy, Ot to man Em pi re, Eparchy of Va lje vo, Me tro po li-
ta na te of Uži ce-Va lje vo, Ose či na, the church of St. Ge or ge, pa rish, pri est, mi gra tion

При лог 1. Са да шњи спо ља шњи из глед ста ре цр кве у Осе чи ни.125

125 Ау тор фо то гра фи је: Је ле на Глу шац, мај 2022.


